

Памяти доцента Московской духовной академии Анатолия Алексеевича Матвеева (28.01.1942 — 28.07.2023)

Кечкин Иоанн Эдуардович, священник

доцент, кандидат богословия, доцент кафедры церковной истории Московской духовной академии
akoluf@yandex.ru

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ: Кечкин И. Э., свящ.. Памяти доцента Московской духовной академии Анатолия Алексеевича Матвеева (28.01.1942 — 28.07.2023) // Богослов. 2025. № 3 (7). С. 27-33. DOI: 10.62847/BOGOSLOV.2025.7.3.003

АННОТАЦИЯ Статья посвящена памяти самоотверженного труженика педагогической науки, многолетнего преподавателя церковнославянского языка, доцента Московских духовных школ Анатолия Алексеевича Матвеева, скончавшегося в 2023 г. в день памяти благоверного великого князя Владимира, просветителя и крестителя Руси. Почти вся жизнь Анатолия Алексеевича была связана с Академией у Троицы. Его преподавание и отношение к церковнославянскому языку навсегда отложились в памяти и сердце его многочисленных благодарных учеников. Цель настоящей статьи заключается в попытке описать основные этапы жизни и педагогической деятельности А. А. Матвеева в Московской духовной академии. Главными источниками для статьи послужили архивные материалы, в частности его личное дело, хранящееся в архиве академии.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: Анатолий Алексеевич Матвеев, Московская духовная академия, духовное образование в советское время

Статья поступила в редакцию 13.06.2025,
одобрена после рецензирования 25.06.2025,
принята к публикации 30.06.2025.

28

июля 2023 г. скончался один из старейших преподавателей Московской духовной академии доцент Анатолий Алексеевич Матвеев, преподававший в родной Alma mater около пятидесяти лет. Можно сказать, что вся сознательная жизнь Анатолия Алексеевича прошла в Московских духовных школах, в которые он поступил в далеком 1963 г. Многие преподаватели и студенты Академии у Троицы помнят его как самоотверженного труженика педагогической науки, влюбленного в церковнославянский язык и заражавшего этой любовью своих многочисленных студентов.

А.А. Матвеев родился в Москве в 1942 г. в верующей, но малоцерковленной семье рабочих¹. Его личное движение к Церкви обрело завершение к девятнадцати годам, когда он, будучи студентом машиностроительного факультета МВТУ им. Баумана², принял решение о крещении. В 1963 г. поступил в Московскую духовную семинарию. Во время обучения в семинарии исполнял послушание певчего академического хора и показывал прилежание в учебе³. В характеристике выпускника было отмечено: «Матвеев Анатолий — учащийся хороших способностей и достаточного общего развития»⁴.

По окончании семинарии, в 1967 г., А.А. Матвеев поступил в Московскую духовную академию, где проявил еще большее прилежание в учебе и активность в академических церковно-общественных мероприятиях⁵. В его личном деле сохранилось

¹ Интервью с доцентом Московской духовной академии

А.А. Матвеевым // Богослов.Ru [Электронный ресурс.] URL: <https://bogoslov.ru/materials/article/anatolii-alekseevich-matveev — o-tserkovnoslavianskom-rektorakh-mdi-i-neobichnom-kreshchenii-pervaya-beseda-iz-serii-litsa-akademii-bez-kupur?ysclid=mdlqw6kgys210446151> (дата обращения: 08.08.2025).

² С 1943 до 1989 г.— Московское высшее техническое училище им.

Н. Э. Баумана, в настоящее время называется Московский государственный технический университет (МГТУ им. Н. Э. Баумана)

³ Семинарию окончил по второму разряду, из-за единственной 3 (удовл.) по дисциплине «История Русской Церкви», которую он в августе 1967 г. успешно пересдал для поступления в академию.

⁴ Архив МДА. Личное дело доцента А.А. Матвеева. Характеристика. 1967 г. Написана инспектором архимандритом Симоном (Новиковым) (1928–2006), в будущем митрополитом Рязанским и Касимовским (1972–2003).

⁵ Общую информацию о жизни Московских духовных школ в 1960–1990-е гг. см. Евфимий (Моисеев), игум. Летопись Московской духовной академии за 1965–1995 гг. // Московской Духовной Академии 325 лет: юбилейный сборник статей: в 2-х т. Т. 1. Кн. 1: История Московской духовной академии. 1685–1995. М., 2010. С. 395–467.

несколько благодарностей от Совета академии за различные мероприятия, в частности за участие в подготовке юбилейного концерта (1967), подготовке и проведении конференции представителей всех религий в СССР в Лавре (1969), за труды по подготовке и проведению Поместного собора Русской Православной Церкви 1971 г.⁶ В 1971 г. Анатолий Алексеевич окончил академию со степенью кандидата богословия за курсовое сочинение на тему «Каноны св. Иоанна Дамаскина на Господние праздники (богословско-филологический анализ)», написанное под научным руководством доцента Б. А. Нелюбова⁷.

Анатолий Алексеевич Матвеев вместе со своими однокурсниками Н. А. Тимофеевым (будущий ректор академии архиепископ Александр)⁸ и М. С. Ивановым⁹ были оставлены при академии профессорскими стипендиатами как лучшие выпускники 1971 г. По практике Московских духовных школ того времени, стипендиат должен был подготовить научный отчет по своей специализации. За Анатолием Алексеевичем был закреплен стипендиатский доклад на тему «Описание греческой рукописи (инв. № А-2, В-II/156) Московской духовной академии» по греческому языку под руководством Б. А. Нелюбова.

В 1973 г. А. А. Матвеев утвержден преподавателем древнегреческого языка в 4-м классе семинарии. Постепенно нагрузка стала увеличиваться. Летом 1974 г. он был назначен сотрудником академической библиотеки, где проработал до 1975 г. В течение двух учебных годов преподавал общую церковную историю в 4-м классе семинарии (1975–1977). С 1977 г. Анатолий

⁶ Архив МДА. Личное дело доцента А. А. Матвеева.

⁷ Подробней о профессоре Б. А. Нелюбове см. Кечкин И. Э., *святыи. Память заслуженного профессора Московской духовной академии Бориса Александровича Нелюбова (15.11.1930–12.07.2024)* // Богослов. 2024. № 2 (2). С. 192–199.

⁸ Архиепископ Александр (Тимофеев) (1941–2003). В августе 1971 г. пострижен в монашество. В 1972 г. стал инспектором МДА. В 1973 г. возведен в сан архимандрита, а чуть позже избран доцентом академии. С 1982 по 1992 г. — ректор Московских духовных школ. С 1986 по 1992 г. — председатель Учебного комитета. В последние годы управлял Саратовской епархией (1995–2003).

⁹ Иванов Михаил Степанович (род. 1941). Заслуженный профессор Московской духовной академии, доктор богословия. С 1975 по 1983 г. — секретарь Ученого совета Академии. С 1983 по 2018 г. — проректор по учебной работе.

Алексеевич стал преподавать церковнославянский язык, ту дисциплину, с которой он будет связан всю последующую жизнь. По словам митрополита Амвросия (Ермакова) «Употребляя Богом дарованные таланты на совершение сего важного служения, Анатолий Алексеевич приложил немало усилий, чтобы показать воспитанникам духовных школ красоту церковнославянского языка, передать им лучшие православные традиции»¹⁰.

На протяжении 1979/80 учебного года Анатолий Алексеевич даже исполнял обязанности дежурного помощника инспектора. За труды ко дню Святой Пасхи 1980 г. А.А. Матвеев был награжден Орденом преподобного Сергия III степени¹¹. В сентябре 1982 г. Анатолий Алексеевич, будучи сорока лет, женился на сотруднице библиотеки Московской духовной академии Перегудовой Галине Антоновне¹², которая стала верной его спутницей до конца дней.

В начале 2008 г. А.А. Матвееву за многолетние труды на церковно-педагогическом поприще было присвоено звание доцента Московской духовной академии. За долгую преподавательскую деятельность Анатолий Алексеевич был неоднократно награжден орденами Русской Православной Церкви:

- преп. Сергия Радонежского III степени (1980); II степени (2022);
- св. благ. кн. Даниила Московского III степени (2002);
- свт. Макария, митр. Московского, III степени (2007);
- преп. Серафима Саровского III степени (2017)¹³.

Анатолий Алексеевич Матвеев всегда являлся примером бескорыстного служения делу духовного образования. Его высокий профессионализм и ответственность, верность избранному пути и безграничная любовь к церковнославянскому языку

¹⁰ Соболезнования митрополита Амвросия в связи с кончиной Анатолия Алексеевича Матвеева // Официальный сайт Тверской митрополии [Электронный ресурс.] URL: <https://tvereparhia.ru/news/publications/mitropolit-amvrosij-vyrazil-soboleznavaniya-v-svjazi-s-konchinoj-anatolija-alekseevicha-matveva/?ysclid=mdtzebyza24786314> (дата обращения: 08.08.2025).

¹¹ Архив МДА. Личное дело доцента А.А. Матвеева. Удостоверение № 400 от 17 апреля 1980 г.

¹² Перегудова Галина Антоновна (род.1946) работала в библиотеке Московской духовной академии с 1970 до 1990 г.

¹³ Архив МДА. Личное дело доцента А.А. Матвеева.

навсегда останутся в памяти преподавателей и многочисленных студентов Московских духовных школ.

Отпевание Анатолия Алексеевича проходило в родном для него Покровском храме Московской духовной академии в сослужении академического духовенства, выпускников и учеников почившего. Похоронен А. А. Матвеев на академическом участке Благовещенского кладбища Сергиева Посада.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

Архив МДА. Личное дело доцента А. А. Матвеева.

Евфимий (Моисеев), игум. Летопись Московской духовной академии за 1965–1995 гг. // Московской Духовной Академии 325 лет: юбилейный сборник статей: в 2-х т. Т. 1. Кн. 1: История Московской духовной академии. 1685–1995. М., 2010. С. 395–467.

Кечкин И. Э., свящ. Памяти заслуженного профессора Московской духовной академии Бориса Александровича Нелюбова (15.11.1930 – 12.07.2024) // Богослов. 2024. № 2 (2). С. 192–199.

Интервью с доцентом Московской духовной академии А. А. Матвеевым // Богослов.

Ru [Электронный ресурс.] URL: <https://bogoslov.ru/materials/article/anatolii-alekseevich-matveev--o-tserkovnoslavianskom-rektorakh-mdi-i-neobichnom-kreshchenii-pervaya-beseda-iz-serii-litsa-akademii-bez-kupyr?ysclid=mdlqw6kgys210446151> (дата обращения: 08.08.2025).

Соболезнования митрополита Амвросия в связи с кончиной Анатолия Алексеевича Матвеева // Официальный сайт Тверской митрополии [Электронный ресурс.] URL: <https://tvereparhia.ru/news/publications/mitropolit-amvrosij-vyrazil-soboleznovanija-v-svazi-s-konchinoj-anatolija-alekseevicha-matveeva/?ysclid=mdtzebyza24786314> (дата обращения: 08.08.2025).

In memory of Associate Professor Anatoly Alekseevich Matveev of the Moscow Theological Academy (01/28/1942–07/28/2023)

Kechkin John E., priest

PhD in Theology, Associate Professor at the Department of Church History at the Moscow Theological Academy the Academy
akoluf@yandex.ru

FOR CITATION: *Kechkin J. E., priest.. In memory of Associate Professor Anatoly Alekseevich Matveev of the Moscow Theological Academy (01/28/1942–07/28/2023) // Bogoslov. 2025. № 3 (7). P. 27–33. DOI: 10.62847/BOGOSLOV.2025.73.003*

ABSTRACT The article is dedicated to the memory of Anatoly Alekseevich Matveev, a selfless worker of pedagogical science, a long-time teacher of the Church Slavonic language, associate professor of Moscow Theological Schools, who died in 2023 on the memorial day of the blessed Grand Duke Vladimir, enlightener and baptist of Russia. Almost all of Anatoly Alekseevich's life was connected with the Trinity Academy. His teaching and attitude towards the Church Slavonic language were forever imprinted in the memory and heart of his many grateful students. The purpose of this article is to try to describe the main stages of A.A. Matveev's life and teaching activities at the Moscow Theological Academy. The main sources for the article were archival materials, in particular, his personal file, which is kept in the Academy's archive.

KEYWORDS: Anatoly Alekseevich Matveev, Moscow Theological Academy, theological education in Soviet times

The article was submitted 13.06.2025,
approved after reviewing 25.06.2025,
accepted for publication 30.06.2025.